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L’Enseigneur (critique Off 2007) 

  

Manuel de psychologie animale 

  

L’ambiguïté du titre rend assez bien l’atmosphère de provocation qui règne dans cette pièce. Il y est question de venir voir le monstre, le « prof ». Anecdotes et formules chocs se succèdent : « Les élèves ne réagissent pas avec leur intelligence, mais avec leur instinct » martèle le comédien, drapé dans son personnage de professeur angoissé par sa classe journalière. Il nous affirme que les élèves sont des animaux et nous le prouve en racontant les errements de ses cancres. 
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Dans la salle, les réactions laissent penser qu’il y a des enseignants dans l’assistance. On n’approuve pas tout, mais on rit souvent. Il y a un côté humour caustique de salle des professeurs dans le texte. Sur scène, Mario Dragunsky, le comédien et metteur en scène, poursuit l’histoire de cet homme, qui fut un jeune professeur plein d’enthousiasme. Il raconte sa jeunesse, qui voit ses camarades de classe se moquer de lui en le traitant de cul-terreux. Il dit la magnifique réaction de son paysan de père, qui explique à son fils que la terre est la chose la plus propre du monde, et la plus douce. Il narre son arrivée à l’École normale et son premier professeur de latin-grec, qui leur lit le récit de l’Iliade. Tout un monde disparu, celui où les élèves se levaient quand entrait un professeur. 

  

Servi par une scénographie simple, constituée d’un bureau transformable selon les scènes, Mario Dragunsky nous entraîne alors vers l’excès d’un personnage, qui devient moins acceptable pour cause de folie. Tout cela va très loin. La chute, que je ne souhaite pas dévoiler, est d’autant plus forte et pleine d’humanité. La générosité du comédien y fait merveille et l’émotion emplit la salle. 

  

Ce texte fort de Jean-Pierre Dopagne établit des correspondances entre le monde de l’éducation, celui de la justice et celui du théâtre. Ces parallèles portent la pièce et ne peuvent laisser indifférent. ¶ 
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