RUE du THEATRE
el Diario del Festival de Aviñón desde 2003 - la Revista del Teatro europeo y en Europa todo el año.
Sábado 05 de agosto de 2006 
el Enseigneur 
GRAN SANGRADOR FRENTE AL ETERNO 
¿Dónde está aquel tiempo bendito en el que el profesor ejercía un poder incontestable e indiscutido, con el cuál, demiurgo respetado en su capilla, oficiaba en paz y llevaba orgullosamente su sacerdocio? Este tiempo ya no es y la obra es todo lo que se quiera excepto un argumento retrógrado; un grito de amor para una profesión ligeramente desilusionada quizás... 
El profesor no es más aquel buen pastor, es quizás un animal de feria lanzado en la arena a una jauría de lobos con los ojos vacíos y la mirada impávida. Los ojos de los niños ya no tienen la codicia de aprender, lo que tienen es el peso de la vacuidad de su indiferencia. La cabeza del profesor aparece, encuadrada en un tragaluz, para apreciar el grado de "depresión" de los alumnos sobre sus escritorios, indicador sintomático de su potencial de atención disponible. La pared se cae y revela el profesor, escondido, bajo su oficina, aplastado, perseguido. Cuando se levanta, está siempre encerrado en la cuadratura de un círculo infernal que evoluciona sobre escena, como un tigre en su jaula. Reclusión detrás de su escritorio o detención en la cárcel, el aparato escénico pone ingeniosamente todo ello en uno : ¡blockhaus infernal!
¿"Qué quiere decir ser profesor de literatura?" ". Es con esta pregunta ritual que este profesor desengañado, personificado con ternura por el director Mario Dragunsky, inicia el ceremonial del comienzo de sus cursos. Esta cuestión, es el punto de partida de una larga digresión vuelta a vuelta désopilante, tierna, apasionada y desesperada. Todo está presente : vuelta de tuerca sobre las ilusiones de el principiante, introducción ritual en la sala de profesores, colegas privados de todo escrúpulo deontológico o apasionados por todo, excepto por su materia; Mario Dragunsky se juega de maravilla con todos estos "papeles" y asume incluso el de los alumnos sin tener que forzar la caricatura... 
Cuestiones ineptas para hacer pasar el tiempo, estigmatización de los camaradas trabajadores como "traidores a la sociedad de letárgicos", admiración por el profesor y por su resistencia a soportarlos... Esta pequeña lección es divertida, viva, mordaz, contundente y délicosamente cínica! ¿El cuadro les parece negro? ¡No sean candorosos, la representación supera apenas la realidad pero los cuadros a partir de ahora son verdes, hay esperanza! Por a otra parte ¿habría tal amargura socarrona en el texto edificante de Jean-Pierre Dopagne si no tuviera tanto afecto por estos párvulos contestarios y el deseo insaciable de creer en esto que sigue siendo una profesión de fé? 
Bérénice FANTINI 
www.ruedutheatre.info 
El Enseigneur de Jean-Pierre Dopagne por la Compañía 4 CATS Puesta en escena e Interpretación: Mario Dragunsky. Escenografía, trajes y fotografías: Danielle Loup. Festival Off Aviñón Teatro La Petite Tarasque - 5, Calle de Taulignan. Reserva: 04.90.85.43.91 Del 6 al 30 de julio, 10h00 - Duración: 1h15


Sud Ouest
Martes 15 de agosto 2006 

ARCANGUES 
el Enseigneur plebiscitada 

Impresionante, la obra de Jean-Pierre Dopagne titulada "el Enseigneur" afectó los espíritus de los espectadores venidos de manera masiva el jueves 10 de agosto asistir a la representación de Mario Dragunsky en un one-man-show muy original. A la vez profesor, alumno, director, padre; incluso criminal, el protagonista expresa con brío el malestar en la enseñanza. Al mismo tiempo dramático y cómico, este espectáculo causa alternativamente carcajadas y silencios aterrados, destacando el absurdo de los comportamientos, el desinterés de los alumnos, la violencia en la escuela y la dificultad de enseñar. 
Objetivo cumplido. Un único pesar : es que la compañía 4Cats ya se da la vuelta a sus lares en los Chartrons (Burdeos) dónde Mario Dragunsky da también cursos de comedia. Es gracias a la iniciativa de uno de sus alumnos, Pedro de Arcangues, que el Teatro de la naturaleza acogió a esta compañía y pudo volver a su primera finalidad de los años 70. La compañía proyecta volver de nuevo cuanto antes para ocupar los teatros, y también los liceos y colegios, donde algunos encuentros y debates pueden ser organizados después del espectáculo sobre este tema de actualidad. Pedro de Arcangues espera poder renovar cada verano esta experiencia teatral.

 Cathy Constant-Elissagaray                                                             
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